

先进制造业占比超八成 宁波杭州湾新区产业发展再攀新高



记者 黄程
杭州湾报道组 郑添明

全省产业集聚区考评中“五年四夺冠”的宁波杭州湾新区，在上半年产业发展中再攀新高。1至6月，新区实现工业总产值631.1亿元，同比增长17.4%，其中规上工业总产值519.2亿元，同比增长15.2%。其中，汽车、高端装备制造等六大先进制造业实现工业总产值430.2亿元，占规上工业总产值的82.8%，同比增长20.7%。

宁波杭州湾新区经发局相关负责人表示，新区在发挥先进制造业产业优势，继续引进更多高端制造业项目的同时，出台系列扶持政策，引导存量传统制造业转型升级和智能提升，打造先进制造集聚区。

按照“十三五”发展规划，到2020年，新区汽车产业产值将达到1500亿元，累计引进各类汽车产业（含服务业）项目120个以上。上半年，汽车产业继续保持强劲发展势头。其中，上汽大众宁波分公司生产汽车14.2万辆，实现产值213.1亿元，利润27.45亿元，增长13.5%。据全国乘用车联合会发布的权威数据，上汽大众宁波分公司的主力车型之一——凌渡，上半年实现销售71342辆，以月均破万的销量表现继续引领高端A级车市场。吉利汽车杭州湾基地生产汽车8.47万辆，实现工业产值42.3亿元，利润8.7亿元，增长24.1%。该基地的明星车型——新帝豪，在市场上继续领跑自主品牌轿车。

在两大整车项目的带动下，

汽车零部件产业也实现快速增长。其中，延锋彼欧宁波汽车外饰系统有限公司、佛吉亚排气控制系统有限公司等核心供应商半年工业总产值均突破2.5亿元，同比增幅超过100%。

作为传统制造业代表的厨电产业，曾以爆发式增长推动了中国家电经济的增长，也不断改变着中国万千家庭的厨房生活。高端厨电领导者方太始终坚持以用户体验为中心，通过产品创新推动产业升级。上半年，方太集团实现工业产值19.2亿元，增长33.5%，利润3.7亿元，增长40.1%。

方太集团有关负责人表示，在“中国制造2025”和“工业4.0”的背景下，整个社会在移动互联网的作用下发生了颠覆式剧变。方太一直在探索自己的创新转型，坚持确保每年将销售收入的5%投入技

术研发。

掌握核心技术，加上新形势下“互联网+”思维的运用，同样给净水行业的沁园集团带来了新面貌，一方面联合世界500强联合利华实现管理、品牌提升，一方面发展专项水处理等新兴业态。统计数据显示，今年前6个月，沁园集团水处理科技有限公司实现工业总产值4.75亿元，同比下降30.7%，实现利润2223万，却增长了510%。截至目前，沁园已荣获专利技术412项，其中发明专利65项，实用新型169项，外观专利171项，美国专利1项，日本专利3项，欧盟专利3项。

值得一提的是，方太和沁园两大集团，在电子商务上也实现了稳步增长。上半年，方太、沁园集团分别实现电商销售6.6亿元、2.52亿元，同比增长31.2%、36.1%。

有效投资增速 助力产城人融合提速

记者 黄程
杭州湾报道组 卓松磊

盛夏的酷暑，没有阻挡杭州湾新区项目建设的步伐。连日来，在新区城市板块，体育公园、特色小镇立体停车楼、城市漫步道、TAFE学院、“五桥二路”、宁波市杭州湾医院等一批公共设施正在如火如荼建设和规划中，其中多个项目将于9月投用。

项目施工现场，大型工程车和挖掘机、打桩机等隆隆作响。这些大型设备，在吉利-沃尔沃中国设计及试验中心、上汽大众扩建项目、吉利中高级乘用车项目、康博泰杭州湾生命健康产业等项目工地也能看见。

民生实事项目和产业项目齐头并进，为新区上半年183亿元的固定资产投资输送了强劲动力，也成为助推新区产城人融合提速的引擎。这个数据，比上年同期增长了22.4%。

总投资14亿元的宁波市杭州湾医院，于2014年12月开工建设，是新区首个三级甲等综合性医院。据悉，医院主体工程已于5月份封顶，目前正进行内部装饰阶段，医疗设备将于明年年

初进场安装。

同在2014年年底开建的宁波TAFE学院，是全省第一所中外合作5年制中高职贯通的高等职业技术学院。目前，一期工程正进行内部精装修和相关设施设备的安装调试。教师公寓和行政楼将于8月底投入使用，教职工将先行进驻办公，学院整体将于9月底竣工。

产业项目方面，总投资62亿元的吉利-沃尔沃中国设计及试验中心，目前正在进行外立面及内部装修，其中吉利汽车试制中心、动力总成试验中心已投入使用，汽车研发技术中心等建筑将于11月投入使用，吉利汽车试验中心将于年底前投入使用。项目全部投入运营后，将引进各类汽车研发人员8000人以上，可实现年技术服务营业收入20亿元。

千亿级汽车产业基地之上，百亿生命健康产业正在崛起。总投资56亿元的康博泰杭州湾生命科技园，一期项目工程已于今年6月底封顶，目前处于内部二次施工阶段，园区的招商引资工作也正在稳步推进中，预计于2017年上半年正式建成投入使用。项目全部建成后可实现产值超50亿元，集聚中高端科研人才8000名，聚集国内外生物医药企业170家。



两项指标半年完成全年目标 杭州湾新区招商引资交出亮眼年中成绩单



记者 黄程
杭州湾报道组 赵春阳

把招商引资视为“第一生命线”的宁波杭州湾新区，再次交出亮眼年中成绩单。记者日前从宁波杭州湾新区管委会获悉，1至6月，新区浙商回归实际到位资金93.1亿元，国内招商引资实际到位资金99.2亿元，两项指标均居全市首位，仅用半年时间即完成了年度目标。

上半年，新区投资合作局奔赴京沪深等区域招商近100批

次，参加上海宁波商会年会、上海宁波周、国际医疗器械博览会、国际主题公园与文旅产业博览会等活动数十场，提升了新区在浙商中的知名度，浙商回归成效显著。

宁波杭州湾新区投资合作局有关负责人表示，能够在较为严峻的宏观形势下，连续第二年半年时间就完成全年指标，是新区发展优势和吸引力的体现，

也是新区上下共同努力的成果。据该负责人介绍，今年初，新区启动“人人开展招商、人人参与招商”的全员招商行动，这给新区招商引资增添了强大新动力。在新区各部门的合作下，不久前，宁波杭州湾新区—投资管理合伙企业首轮10亿元资金实缴到位，主要投资于该产业链上的优质企业。

留商安商，是更高效的招商。在这一理念支撑下，宁波杭州湾新区的新项目中，有着许多“老面孔”。众所周知，吉利汽车杭州湾基地是新区在开发建设之初就引进的重大项目。随着多年的良好合作，吉利汽车在新区的投资越来越多。4月底，总投资130亿元的吉利汽车集团年产30万辆中高级乘用车项目在新区开工建设。省委书记夏宝龙在贺信中把该项目落户新区誉为“浙商回归的又一大成果”。

与吉利汽车一样，复能新材料

也在第一个项目落户新区之后，很快上马二期项目。项目负责人说，作为浙商，确实有一种归乡的愿景，但是要真金白银投入，不是光靠感情就够的，“新区的区位、空间、产业和政策优势，以及高效的办事风格，才是吸引我回归的关键。”据悉，复能新材料在新区实现了一年之内落户、开工并投产的奇迹。

“互联网+招商”的创新思维，也为新区招商引资带来了惊喜。上月初，哈佛大学医学院终身教授赵景团队的高端医药项目正式落户新区。该项目从最早接触到落户仅用时三个月，在这个过程中，“互联网+”发挥了巨大作用。

据了解，该项目团队两位主要成员居住在美国，其他团队成员分居在上海、吉林等地，新公司注册及项目申报材料如果只依靠国际、国内快递，绝对赶不上申报截止日期。后来，通过组建微信群，把工商、人社、科创中心、国税、地税等相关部门及会计事务所负责人、经办人全部拉进群，采取即时群聊交流的方式，为项目开辟绿色通道，提供便捷、高效的“保姆式”服务，才得以顺利完成进度。

杭州湾畔崛起 文化休闲产业“黑马”

记者 黄程
杭州湾报道组 郑添明

着力打造年游客量千万人次休闲目的地的杭州湾新区，正在文化航母宁波方特东方神画的带领下，朝着目标渐行渐近。记者日前从新区旅游局获悉，开园至今短短3个月时间，该主题乐园接待游客量达107万人次。

在其带动下，宁波杭州湾国家湿地公园、杭州湾温泉世界等景点人气也明显飙升。统计数据 displays，上半年，新区游客接待总人数已突破136万人次，增长82.44%，实现旅游收入3.5亿元，增长85.9%，成了宁波旅游市场一匹“黑马”。

记者在宁波方特东方神画门口看到，停车场内停满了旅游大巴和私家车，乐园内人头攒动，不少项目的人口处排起了长龙。据乐园工作人员介绍，园区日均接待游客量在一万人次左右，周末则达到两万人次。

人们为什么愿意冒着酷暑等待？东方神画“神”在哪里？我们的旅游项目集自主创意、研发、生产和销售为一体。”宁波华强文化旅游发展有限公司总经理助理谢伟说，目前开放的东方神画，是华强集团在新区打造的第一期项目。

VR（虚拟现实）、MR（混合现实）和AR（增强现实）的

应用，带来了生动形象的全息体验，游客身临其境感受故事中刺激惊险的场景，不时发出阵阵尖叫。

“很多项目是以传统文化为主题背景，利用中国古代故事，比如梁祝、白蛇传等等，将这些传统故事与最新的科技技术相结合，在充分调动游客感官的过程中，对中国传统文化故事有全新的理解和认识。”谢伟说。

文化休闲产业“黑马”崛起，源自新区加强供给侧改革、补短板创优势的战略部署。宁波杭州湾新区党工委主要领导表示，目前，新区产业结构中，虽然工业经济异军突起，可第三产业占比只有20%左右。“从经济发展的规律看，一二三产业应是密不可分的，单一的产业功能定位已无法满足区域经济的发展需求。只有现代服务业越发达，城市功能越完备，对高端人才等优质资源才越有吸引力，才能有效支撑先进制造业的创新发展。”

有梦想，更要有支撑梦想的资源和实现梦想的途径。新区拥有滩涂、湿地、温泉等丰富的旅游资源，依托现有的生态优势和旅游资源，以方特东方神画、杭州湾国家湿地公园、杭州湾温泉世界、海皮岛等项目为牵引，顺应全民旅游时代，成为杭州湾新区推进供给侧结构性改革的战略选择。今后，文化休闲产业为杭州湾新区带来的经济效益将不可估量。

